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22 Lista de Exercicios

A. Exercicios sobre interpolacdo numérica
1) Considere os pontos da tabela abaixo:

x |1 15 3
y |330 710 2720

a) Encontre a funcdo que interpola os dois primeiros pontos (X, € X;), ou seja, obtenha
P1(X).

b) Encontre a funcéo que interpola os trés pontos (Xg, X; € X»), ou seja, obtenha Py(x).

c) Calcule Py(1.2) e P,(1.2) e compare com o valor da funcdo f(x)= 5+35x +290x*
original no ponto 1.2

d) Qual dos dois polinémios da um valor mais proximo de f(1.2).

DICA: Para encontrar o polindbmio interpolador basta resolver o sistema de equacdes pelo
metodo direto de eliminacdo de Gauss e encontrar os coeficientes (a;) do polindmio.

2) Considere os pontos da tabela abaixo:

X |1 2 3
y |5 5.24 6.288

a) Encontre a funcdo que interpola os dois ultimos pontos (X; e X,), ou seja, obtenha
P1(x).

b) Encontre a funcé@o que interpola os trés pontos (Xo, X; € X2), ou seja, obtenha Py(X).

c) Calcule Py(2.5) e P,(2.5) e compare com o valor da funcdo f(x)= 5+log(x)/10x>
original no ponto 2.5

d) Qual dos dois polindmios da um valor mais proximo de f(2.5).

DICA: Para encontrar o polinémio interpolador basta resolver o sistema de equac6es pelo
metodo direto de eliminacéo de Gauss e encontrar os coeficientes (a;) do polinémio.
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3) Considerando um fungéo do tipo f(x)= 5x + In(x+1),

a) Escreva o polinbmio interpolador de Lagrange de ordem 2 passando que passa pelos
pontos x=1, 2 e 3. Calcule P,(1.3)

b) Escreva o polindmio interpolador de Lagrange de ordem 3 passando que passa pelos
pontos x=1, 2, 3 e 4. Calcule P3(1.3)

Dica: f(1)=5.69; f(2);=11.09; f(3)=16.38; f(4)=21.60
P2(X) = f(Xo)Lo(x) + f(x1)L1(X) + f(x2)L2(X)
P3(X) = f(Xo)Lo(x) + f(x1)L1(X) + f(x2)La(X) + f(x3)L3(X);

n n

onde Ly(X)= HO(X'Xj) / Jl_% (Xik=X;)
J= =
Jzk J2k

4) Considerando uma funcéo do tipo f(x)=5x + In(x+1),
a) escreva o polindmio interpolador de Newton de ordem 2 passando que passa pelos pontos
x=1, 2 e 3. Calcule P5(1.3).

b) escreva o polindbmio interpolador de Newton de ordem 3 passando que passa pelos pontos
x=1, 2, 3 e 4. Calcule P5(1.3).
Dica: f(1)=5.69; f(2);=11.09; f(3)=16.38; f(4)=21.60

P2(X) = f[Xo] + (X - Xo) f[Xo,X1]+ (X - Xo) (X- X1) F[X0,X1,X2]

P3(X) = f[Xo] + (X - Xo) f[Xo,X1]+ (X - Xo) (X- X1) f[X0,X1,X2] +
+ (X-Xo) (X-X1) (X-X2) f[X0,X1,X2X3]

onde f[Xxg] = f(Xo)
(xy) = fxg]  flxy) = f(xp)

o2l - X =% X1~ %o
T F0) = F(x) F(x)— f (%)
f Al = flx, _ _
f[xg, x;,%x,] = X %] 1[‘(U’Xll _ X2 =% X, — Xo

Xy, %5, %3] = flxp, %, %]

Mxp. x5 %5, %3] =

Xy = X
Fa)—F06)  FOQ)—F(x)  FO)—f(x)  f(x)—f(x)
X3 — X, X, =X _ X, =X X~ Xo
X3 — X X, =Xy
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B. Exercicios sobre ajuste de curvas pelo método dos minimos quadrados

1

o

Dada a tabela

T

3

4

6

f(z)

—2.1

—0.9

—0.6

0.9

Ajuste os dados para uma funcao do tipo g(x) = ax + b.

Aproximar f dada pela tabela abaixo por uma fung¢iao do tipo

glxr) = cgsen(x) 4+ crcos(x).

T

0

m/4 | m/2

f(z)

-1

0.71

2

Seja g(x) = ep+ epln(x). Ajustar f(r) por uma funcio do tipo acima
sabendo-se que f passa pelos pontos (1,1):(2,2);(3,3).

Seja M (t) a massa de um material radioativo. Num laboratério foram
feitas as seguintes medicoes

r

0.2

0.3

0.4

0.5

0.6

M(t)

3.16 | 2.38

1.75

1.34 | 1.00

Determine o instante em que teremos uma massa de 0.1 sabendo-se
que M(t) = Mpe® onde My e a massa do material no instante ¢ = 0,

A produgio de ago de um certo pais, em milhoes de toneladas, durante
os anos de 1960 a 1970 é dada pela tabela abaixo

Ano

60

61 | 62

63 | 64

65 | 66

67

68

69

70

Aco

66

85 | 89

78 | 97

105 | 93

112

88

117

115

a) Determine uma reta que se ajusta aos dados.

b} Avaliar a producgiao para o ano de 1971.

A dependeéncia entre a velocidade de um navio e a sua potencia é dada

pela tabela abaixo

v | 5] 71 9 ] 1L | 12
P(v) | 290 | 560 | 1144 | 1810 | 2300

- ~ . # . ) .
Supondo que a dependéncia é do tipo P(v) = a + bv®, determine a e b

de modo a ajustar a fungio a tabela.
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C. Exercicios sobre Integracdo Numérica

1) Calcular o valor numeérico das integrais abaixo utilizando a regra do trapézio e a regra 1/3 de
Simpson:

T 3 4
a)f (e* + sen(x) + 2) dr, b) f n(z+1) dr, C) / h?[:i":ll::i"g + '-.;"".{'r + 1) dr,
0 1 W1

2) Determinar o valor das integrais abaixo utilizando a regra do trapézio repetida com n=5
subdivisdes

3 2 p—cos(z)
i) / :I’Eérnri'l: r) dr, '[]:l f — dur,
1 0 vV2r—+ 4

ol T
2 2

3) Seja a integral: /0 Troe? dr,

a) Calcular com a regra de Simpson repetida com 6 subdivisées o valor numérico da
integral e dar uma estimativa para o erro utilizando este método.

b) Para obtermos uma precisio de £=10° utilizando esta técnica numérica seriam
necessario termos quantas subdivisées?

2) Sejaa integral: ] Crsenr)
o LA cos(r)
a) Calcular com a regra de Simpson repetida com 10 subdivisdes o valor numérico da
integral e dar uma estimativa para o erro utilizando este método.
b) Para obtermos uma precisio de £=10° utilizando esta técnica numérica seriam
necessario termos quantas subdivises?

Dicas: consular Revisédo 2 no site do curso.
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